

THE CRISIS SOLUTION
Terminus a quo
Enter www.bursa.ro/the-crisis-solution-terminus-a-quo/ to read the book

"Financial crisis solution is not financial"
(ENGLISH EDITION)



Achim Irimescu: "Ideea de bază este să-i implic pe fermieri ca ei să facă Fondul Mutual" **PAGINA 3**

Mark Garnier: Băncile din Marea Britanie trebuie să aibă acces la piața unică după Brexit **PAGINA 16**



GRAM AUR = 167,6660 RON FRANC ELVEȚIAN = 4,1527 RON EURO = 4,5046 RON DOLAR = 4,1085 RON

PSD și PNL se întrec care să-l dea jos mai repede pe Mișu Negrițoiu

● PSD cheamă la raport conducerea ASF ● Deputatul PNL Andreea Paul a cerut, din nou, declanșarea anchetei parlamentare asupra ASF și audierea președintelui ASF ● Mișu Negrițoiu se ține tare de scaun



tarife maxime pentru polițele RCA, aruncând povara asupra persoanelor fizice deținătoare de vehicule mici.

Andreea Paul, PNL: "Voi dezvălui informații cheie din culisele falimentelor cu suspiciuni mari din piața românească de asigurări"

Și deputatul PNL Andreea Paul a cerut, ieri, declanșarea anchetei parlamentare asupra ASF și audierea președintelui ASF cu privire la starea pieței românești de asigurări obligatorii, adăugând că întrebările de la cea mai recentă audiere au rămas fără răspuns, deși ASF avea obligația să le trimită Comisiei parlamentare de Buget, Finanțe și Bănci în scris.

Partidul Social Democrat va convoca pentru audieri luni, 24 octombrie, conducerea Autorității de Supraveghere Financiară (ASF), potrivit unui comunicat de presă.

PSD susține că a atras atenția, de mai multe ori, prin președintele Liviu Dragnea, că firmele de asigurări din străinătate au preluat controlul asupra celor din România, fapt care a condus la discriminarea transportatorilor români și la accentuarea riscului ca aceștia să fie scoși de pe piață. Comunicatul precizează că Liviu Dragnea a cerut ca membrii con-

ducerii ASF să fie audiați în comisiile de specialitate ale Parlamentului și să găsească soluții legislative clare și nediscriminatorii.

Decizia PSD a fost luată după aprobarea de către ASF, pe 17 octombrie 2016, a Raportului cu privire la determinarea tarifulor de primă maxime pentru asigurarea obligatorie de răspundere civilă auto (RCA) pentru pagube produse terților prin accidente de vehicule, precizează comunicatul, adăugând că acest raport, care a fost deja contestat de Uniunea Națională a Societăților de Asigurare din România, stabilește

Andreea Paul susține, printr-un comunicat de presă, că, în această săptămână, a primit dovada transferului cheiului RCA de pe umerii transportatorilor pe umerii șoferilor persoane fizice.

Domnia sa spune că a avut și dovezi clare de transfer ale tuturor polițelor de asigurare dinspre companiile cu capital românesc spre cele cu capital străin.

Deputatul PNL afirmă că există unele suspiciuni în legătură cu piața asigurărilor, legate de modul în care au intrat în faliment societățile Carpatica Asig și Astra. (A.S.)

(continuare în pagina 2)

Mario Draghi îl așteaptă pe Godot cu orice preț

BCE nu a dezamăgit piețele atunci la ultima ședință de politică monetară. Dobânda de referință a rămas la 0%, dobânda pentru facilitatea de creditare la 0,25%, iar dobânda pentru facilitatea de depozit la -0,4%.

Mult mai importantă a fost, însă, menținerea programului de relaxare cantitativă la 80 de miliarde de euro pe lună până în martie 2017 sau dincolo de acest orizont, până când va fi atinsă ținta inflației urmărită de BCE, de circa 2%.

Înainte de anunțarea deciziei BCE, Reuters scria că așteptările de pe piață indică o relaxare suplimentară a politicii monetare la ședința din decembrie 2016.

"Condițiile financiare actuale reflectă așteptarea unor acțiuni suplimentare din partea BCE, deoarece BCE trebuie să facă mai multe doar pentru a păstra nivelul actual de relaxare monetară", a declarat Marco Valli, economist la UniCredit, pentru Reuters. Adică să alerge tot mai repede pentru a rămâne pe loc?

Ultimele date de la BCE arată că activele actuale ale băncilor centrale din Eurosystem au ajuns la 3,47 trilioane de euro, de la 2,78 trilioane la sfârșitul anului trecut.

La sfârșitul săptămânii trecute, lichiditatea excedentară din zona euro a ajuns la un nou record, de 1,077 trilioane de euro (vezi grafic), în condițiile în care "valoarea" nominală a obligațiilor corporate cumpărate cu "bani" proaspăt tipăriți se apropie de 34 de miliarde, iar cea a titlurilor achiziționate în cadrul programului PSCP (Public Sector Purchase



Programme) era de 1.1 trilioane.

În ciuda acestei evoluții a lichidității excedentare, ultimul sondaj al BCE, referitor la condițiile de creditare din zona euro, arată că "băncile au folosit lichiditatea de la BCE pentru acordarea de credite sau refinanțări", deși "dobânda negativă a facilității de depozit a avut un impact negativ asupra marjelor de creditare și a veniturilor nete din dobânzi".

Oare nu sunt contradictorii aceste afirmații? Adică băncile cred că pot compensa prin volum reducerea marjelor? Și până unde trebuie să ajungă acest volum al creditelor, în condițiile în care soldul creditului guvernamental din zona euro este încă sub nivelul atins înainte de declanșarea crizei globale, iar gradul de îndatorare a crescut?

La conferința de presă, un jurnalist l-a întrebat pe Draghi cum vede ieșirea din programul de relaxare cantitativă, în condițiile în care "piața se comportă ca și cum QE ar fi pentru totdeauna". Președintele BCE s-a limitat la a declara că "perspectivele economice sunt determinate de condițiile monetare, de sus-

nera extraordinară a BCE" și că "o ieșire abruptă din QE este puțin probabilă".

Draghi nu a avut un răspuns direct nici pentru o ziariștă din Germania, care a dorit să afle dacă este posibil o creștere a dobânzilor pe fondul continuării programului de relaxare cantitativă.

"Măiestria" evitării răspunsurilor clare, mai ales pe fondul nenumăratelor declarații oficiale privind transparența BCE, l-a părăsit pe Mario Draghi la ultima întrebare, tot a unui jurnalist german, care a dorit să știe dacă programul de cumpărare a obligațiilor corporate nu contribuie semnificativ la distorsionarea competiției și permite companiilor mari să cumpere firme mici pe nimic. Răspunsul a fost evitat complet.

Andrew Haldane, economist-șef al Băncii Angliei, a publicat recent pe site-ul instituției o analiză a eficienței programelor de relaxare cantitativă (n.a. "QE, the story so far"), unde ne spune ce trebuie să credem pentru ca banii tipăriți să influențeze economia reală conform planului. (continuare în pagina 7)

BURSA ZIARUL OAMENILOR DE AFACERI

CONFERINȚA **AGRI-BUSINESS PE PROFIT**

EDITIA A IV-A

20 OCT 2016



DANIEL CONSTANTIN, FOST MINISTRU AL AGRICULTURII:

"Zero lucrări în domeniul irigațiilor, în acest an"

● Fostul ministru de resort: "Riscăm să pierdem fondurile europene din 2014-2020 pentru infrastructura secundară"



Autoritățile nu au realizat nicio lucrare în domeniul irigațiilor, în acest an, a atras atenția fost ministru al agriculturii Daniel Constantin, co-președinte ALDE.

În contextul în care Programul Național pentru Irigații a fost adoptat, miercuri, în Guvern, domnul Constantin a opinat că acest program ar fi trebuit aprobat încă de la începutul acestui an.

"Dacă se dorea de la început ca lucrările din sectorul irigațiilor să demareze, atunci s-ar fi putut aproba această lege din prima lună a lui 2016. Era posibil acest lucru, pentru că sunt acte normative care stau în Parlament doar câteva zile, iar o Ordonanță de Guvern se aprobă într-o zi. Nu a fost, însă, voință politică și nici Ministerul Agriculturii nu a alocat bugetul necesar".

Daniel Constantin menționează că intențiile Guvernului "nu sunt bune", precizând: "Am citit măsurile pe care

și le propuseseră la început (n.r. guvernării). Sunt scrise pe o singură foaie. Nu a fost luată niciuna dintre aceste măsuri, deși este un guvern care spune că lucrează pentru oameni".

Fostul ministru de resort subliniază că, totuși, este bine că a fost aprobat, chiar și acum, Programul Național pentru Irigații, exprimându-și speranța ca, până la finalul acestui an, cel puțin să fie derulate licitațiile pentru întocmirea studiilor de fezabilitate.

Domnia sa a explicat: "Începând cu 1 ianuarie 2016, bugetul Ministerului Agriculturii trebuia să fi majorat cu 145 milioane euro, apoi, an de an, cu 17%, astfel încât în cinci ani să avem un miliard de euro, care trebuie să se ducă spre infrastructura principală. De ce spun că este important și în contextul fondurilor europene?"

ANDREI MURGULET
(continuare în pagina 5)